Rozsifena mn. redlnych éisel R* =R U {+o00, —o0}

mnozina R rozsitend o dva prvky znacené +o00, —oo, tzv. nevlastni body.

Aritmetické operace v mnoziné R*
1. Pro kazdé x € R:

T+ (+00) = +00, x+(—00)=—00, x— (+00)= —o00,
T —(—00) =400, x/(+00)=1x/(—00)=0.

2.Prokazdé r € R, & > O:
r - (+00) = +o0, x-(—00)=—00,
+o0/x = 400, (—00)/z = —00,

pro x < 0 jsou opacnd znaménka ve vysledku.
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3. Operace mezi nevlastnimi body:

(4+00) + (+00) = (+00) — (—00) = 00,
(—00) 4+ (—0) = (—00) — (+00) = —o0.

NEJSOU definovany tzv. neurCité vyrazy:
(+00) = (+00),  (=00) = (=00),  (+00)+(—00),
0 - (do00), 0/0, (£00)/(d00).

Vyraz x/0, * € R neni jednozna¢né definovan,

ale o jeho hodnoté miizeme v limité rozhodnout ze znalosti
znaménka vyrazu ve jmenovateli v okoli vySetrovaného bodu.



Posloupnosti

Definice Plst {a,,} nazyvame
a) rostouci, jestlize pro Vn € N: a, < @ni1

b) klesajici, jestlize pro Vn € N: a, > ani1
V téchto dvou pripadech mluvime o plsti ryze monotonni.
c) neklesajici, jestlize pro Vn € N: a, < a@p41

d) nerostouci, jestlize pro Vn € N: a, 2> apiq
V téchto dvou pripadech mluvime o plsti monoténni.

Priklad. Vysetrete monotoOnii plsti { o }
n+1



Definice Plst {a,,} nazyvame
a) omezenou shora, existuje-li K € Rtak,ZeproVn € N : a, < K

b) omezenou zdola, existuje-li L. € R tak, ze proVn € N : a, > L.

a)* Nejmensi z Cisel s vlastnosti a) se nazyva supremum plsti {a,, }.
Je-1i néktery prvek a, roven supremu, pak mluvime o maximu plsti.
Pouzivame oznaceni sup{a, }, resp. max{a,}.

b)* Nejvétsi z Cisel s vlastnosti b) se nazyva infimum plsti {a,, }.
Je-li néktery prvek a, roven infimu, pak mluvime o minimu plsti {a,, }.
Pouzivame oznaceni inf{a,, }, resp. min{a,, }.

n
Priklad *. Dana plst {a,, }, kde a,, = :
n—+1

Urcete jeji supremum a infimum. Existuji hodnoty maxima a minima ?




Zakladni véty o limité posloupnosti

Véta 1.6 Kazda plst ma nejvyse jednu limitu.

Véta 1.9 (limita vybrané posloupnosti) Ma-li plst {a,} limitu a,
pak jakakoliv vybrana plst ma t€z limitu a.

Poznamka. JestliZe plst {a,, } obsahuje dvé vybrané plsti s riznou limitou,
pak lim {a,, } neexistuje.

Priklad n

Limit li 1)" b) 1 1) — 1stuji,
imity a) Jm (—1)", )n_lgloo( ) —— neexistuji

ALE

1
Pr. lim (— 1)" = 0.

n—-+oo



Véta 1.11 Necht existuji lima,, = a, limb,, = b.

Pak plati: lim a,, * b,, = a * b, pokud vyraz a * b méa smysl.

Symbol * znamena operaci z mn. {4+, —, X,/ }, vZdy je n — +o0

Pi. 1. lim (n® — 1000n) = 400 — (4-00), tento vyraz vsak

n—-+oo
neni definovan, Vétu 1.11 nelze pouzit. Proto uprava
1000 1000
lim (n®—1000n) = lim n° (1 — —2) = 400 - (1 _ _) —
n——+00 n—-+00 n +00

+00 - (1 —0) = +o0.

Pf.2. lim (1000 — n®) = —co.

n—-+oo



A [e] v e Vd . P(n) b m
Pr. (dulezity) lim —— P, () jsou polynomy, vede na typ ”— ”

n—+o0o Q(n) o0
Postup vypoctu:

Kazdy z polynomi upravime jako v pt. 1, tj. vytkneme jeho nejvyssi moc-

o0
ninu. SpoleCnou mocninu pak kratime, ¢imz odstranime neurcity vyraz —.
o0
Lze postupovat také tak, ze danou racionalni lomenou funkci,
tj. podil P(n)/Q(n) kratime nejvyssi mocninou polynomu Q(n).
5 . 5n — n? 5 . 30n? +5
Pr.3 lim = —oo. Pr.4 lim =0
n—+oo 1007 + 30 n—+oo n3 4+ 10n — 8
n+3 1

Pr.5. lim = ——
n—+oo 4n? — (2n 4 1)2 4




Limity s odmocninami

Pf. 6. lim (W—m)zo

n—-+oo

PF.7. lim +/n (W - m) —5/2

n—-+oo
Dilezité limity

n—-+oo n

1 n
Pr.8. lim (1 + —) = e = 2,718... Eulerovo ¢islo

Pr. 9. Libovolné @ > 0,pak lim <a=1

n—-+4oo

Pr.10. lim V/n=1

n—-+oo



Véta 1.15 (limita sevirené plsti)

Nechf pro plsti {a. },{b.},{c,} plati: lim a,= lim c¢,=c¢c

n—-+oo n—-+oo

aprokazdén € N jea, < b, < c,.

Pak existuje lim b, = c.

n—-4oo
L sinn
Pr. lim =0
n—-+oo n
. .. cos(n!)
Pr. lim ——=0.

n—+4oo N2 +1



